

Межрегиональная общественная организация АССОЦИАЦИЯ ПОЛЯРНИКОВ

127025, г. Москва
ул. Новый Арбат, 19



ПРЕЗИДЕНТ

факс +7 (495) 697-80-36
тел +7 (495) 697-48-69
e-mail: president@aspolrf.ru

Добрый день, уважаемые друзья!

Рад приветствовать вас на открытии круглого стола, посвященного легендарному полярному исследователю, крупному учёному океанографу, незаурядному дипломату, – Фрицофи Нансену. 10 октября исполнилось 160 лет со дня его рождения.

Бессспорно, всемирную славу Нансену принес небывалый в истории науки дрейф его судна «Фрам» через Северный Ледовитый океан. Невероятно дерзкое и рискованное для своего времени мероприятие. Ведь в ту пору было крайне мало информации о Северном полюсе. Споры велись даже вокруг того, суша ли это, покрытая льдом, или под его напластованиями скрывается лишь водная стихия.

Впервые в мировой практике небольшая команда сознательно вморозила специально построенное экспедиционное судно во льды Северного Ледовитого океана для того, чтобы комплексно его исследовать. Проведя в экстремальных, почти нечеловеческих условиях более двух с половиной лет Нансен сделал огромный вклад в изучение Северного полюса.

Имя Нансена прочно связано и с его гениальными изобретениями, которые до сих пор облегчают жизнь полярных исследователей. Готовясь к переходу через ледяной щит – Гренландию, чего до него никто не делал, он изобрел легкие лыжи, эластичные сани, одежду для долгих переходов, посуду особой конструкции, которая при лютых морозах, позволяет приготовить еду при минимальном расходе топлива.

Прославившийся как полярный исследователь, открывший правила дрейфа арктического льда, и как первый человек, пересекший ледовый щит Гренландии, значимую часть жизни Нансен посвятил дипломатической и гуманитарной деятельности, за что был удостоен Нобелевской премии.

Имя Нансена неразрывно связано с историей России. Он оказывал помощь тысячи беженцам, иммигрантам, военнопленным, голодающим. По предложению Красного Креста его имя использовалось для паспортов, выдаваемых беженцам из России. Этот распространенный документ помог начать новую жизнь на Западе Игорю Стравинскому, Сергею Рахманинову, Марку Шагалу, Анне Павловой и другим деятелям русской культуры.

Коллеги, сегодня вспоминая 160-летний юбилей великого полярного исследователя, мы неразрывно говорим и об Арктической дипломатии XXI века. Без сомнения, деятельность Фрицофа Нансена является ярчайшим примером дипломатии гуманизма и толерантности. Умение выстраивать позитивный диалог особенно ценно в условиях Арктики, где жизнь протекает в особых природных условиях.

Коллеги, в завершении выступления позвольте поблагодарить Министерство иностранных дел России, Русское географическое общество, Посольства Норвегии за организацию такого важного мероприятия. Желаю всем участникам круглого стола интересной и продуктивной работы.

Спасибо за внимание!

С уважением,

А.Н. ЧИЛИНГАРОВ